

# EL CORREO

NUM. 11.959.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—DOMINGO 23 DE NOVIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

## LOS NEGOCIANTES Y LA GUERRA

Pedia ayer («El Liberal») que se hablase con claridad acerca de los rumores relacionados con la intervención de negociantes alemanes en la guerra marroquí.

El mismo colega publica hoy un artículo de su redactor el escritor militar señor Bejarano, de grande interés por los antecedentes que da a conocer respecto a la intervención de esos negociantes en la campaña de Melilla de 1909 y en la actual en distintos puntos de la zona española de influencia en Marruecos.

Ellos son de tanto interés, que conviene sean divulgados para que puedan ser rectificados, si fueran falsos, ó conocidos de todos, si son exactos, porque ilustran grandemente hechos y actitudes en el problema marroquí.

Prescindiendo de lo que se refiere a la campaña de Melilla, he aquí lo que escribo, y que a título de información reproducimos, respecto a la guerra actual en las inmediaciones de Tetuán:

«Tienen nuestras guerras en África cara y cruz. Nos ponen un señuelo y acudimos al engaño.

Si los Gobiernos no han ido engañados a estas dos guerras, sería cosa de nacionalizarse chino. Daría asco llamarse español.

Supongamos, por lo tanto, que se lanzaron a los peligros por que la sangre pide sangre» y porque la tradición nos empuja a tierras de moros. Son dos idioteces. Pero vale más ser idiota que ser malvado.

De la guerra franco-mor no hay por qué hablar. Es como todas. Da la guerra sorda debemos hablar mucho. Es como ninguna. Con los moros que noblemente defendían sus casas, su religión y su independencia, andan otros, que tremolaban banderas alemanas cuando se acerca la tropa y que las ocultaban, para disparar á mansalva contra los soldados apenas éstos vuelven confiadamente las espaldas. Los hemos visto todos los que hemos recorrido á caballo unos cuantos kilómetros Yebala adentro.

Unos alemanes que llevan banderas de su país en los bolsillos ó a la cintura se jactan públicamente de entrar cómo y cuándo quieren en las kábilas más rebeldes: allí donde no puede acercarse un español. Hemos hablado con ellos en los hoteles de Ceuta y á bordo de los buques correo.

Al Reusil que fueron nacionalizarle alemán en cuanto el general Silvestre le metió á tiros en cintura...

«¿Es poco esto? Ahondemos un poco más.

Este verano, espontáneamente ó llamados por el Gobierno, los Manemann estuvieron en San Sebastián.

Los Manemann ofrecen á España la paz si se conceden ciertos privilegios á un Sindicato de grandes capitales que se proponen crear. Para hacer la paz cuentan con casi todos los caudales, santones y notables del Rif y de Yebala, que son criados suyos, como al principio dije, desde mucho antes de pensar nosotros en Marruecos.

Quiéren gestionar la paz personalmente. Dicese que traían aquí, á Madrid, al Raisul, como miembro del Consejo del Sindicato.

Más de la mitad de nuestro Ejército podría repatriarse. España se vería libre de pesadilla...

«Pero ¿y si no se acepta la intervención de los Manemann? En San Sebastián hubo sus más y sus menos.

Elo acacia en Agosto, y las tropas de España, instaladas en Lauzen, ya no daban un paso adelante. La guerra «franca» se puede considerar terminada en África apenas cesen los avances. Los moros inquietan durante una temporada á los destacamentos de vanguardia, y luego, poco á poco, por «disiso», se resignan. Melilla, Argelia, la Chaouia son enseñanzas de esta verdad.

En Octubre se pensaba ya en repatriar fuerzas.

Y en Noviembre, sin venir á cuento, salen chispazos de lo que creíamos cenizas... Hace falta no perder la calma.

Los Manemann, que no llegaron á un acuerdo con el conde de Romanones, vinieron á Madrid, acompañados de unos moros y firmes en su proyecto de crear el Sindicato y de hacer la paz.

Como «pacos» africanos, algunos periódicos empezaron á lanzar gritos de jaba la guerra... sin haber, en realidad, guerra. Convenía á toda costa hacer opinión en pro de la paz. Convenía también que pareciera una cosa imposible lograrla.

Y así están Alhucemas, el Peñón y los sucesos de Tetuán para completar el juego.

Somos muñecos de un pin, pan, pun. Estamos á merced de unos hombres que manejan miles de millones en «ora» y que mueven muchas voluntades de enemigos nuestros.»

Todo esto, y cuanto más veladamente dicen otros periódicos, resulta muy interesante ó instructivo, y merece ser ampliado y precisado para conocimiento de los españoles.

Es, pues, ocasión de que los que tengan algo que decir hagan públicos sus datos.

Mientras más conocidas sean estas cosas más difícil será que pueda intentarse nada que no vaya á derechas.

## «Españoles fusilados en Méjico?»

El periódico «El País», de Méjico, publica un despacho de Monterrey dando cuenta de que cerca de Torreón el cabecilla Félix Ramírez fusiló en la hacienda del Palomar á varios súbditos españoles. El hecho ocurrió el 29 de Septiembre último.

Refiere el mencionado periódico: «Ramírez nos cogió prisioneros, y co-

mo en el término de quince minutos no le entregaron cien mil pesos que pedía, les ejecutó en seguida. Entre ellos figuraban Justo Colunga Santos y Miguel Cájigas, este último de doce años de edad; Jesús Paláez, Saturnino Casso y Ramón Rodríguez.»

Más adelante agrega: «A 400 asciende el número de españoles que anteayer y anoche llegaron procedentes de Torreón, huyendo de las fuerzas rebeldes. Los hoteles de esta ciudad están repletos, pues ha emigrado, puede decirse, todo Torreón, habiendo salido ya muchas familias para Tampico, Laredo, Saltillo y Méjico.

También llegaron en un tren militar, compuesto de seis carros, más de mil extranjeros entre americanos, alemanes, franceses y chinos.»

## EL VIAJE DE LOS REYES

### DON ALFONSO EN VIENA

#### Recibimiento cariñoso

Viena 22.

Ha llegado el Rey D. Alfonso, siendo recibido por el archiduque Federico, el archiduque y la archiduquesa Esteban, el personal de la embajada de España y varias personalidades.

La muchedumbre que le esperaba en las cercanías de la estación, le hizo una manifestación de simpatía.

Su Majestad se hospeda en el palacio del archiduque Federico.

Esta tarde á las siete comió en el mismo palacio, yendo luego á la Opera. Al regreso cenó en intimidad en el palacio del archiduque Federico.

Entre los miembros de la corte que se hallaban en la estación á la llegada de Su Majestad el Rey de España, figuraban los archiduques Carlos Alberto, Leopoldo Carlos y Guillermo, los tres hijos del archiduque Carlos Esteban; también estaban el archiduque Eugenio y el príncipe Godofredo de Hohenlohe.

El Monarca español fué acogido cariñosamente por todos; habló breves momentos con el embajador de España y algunos individuos de la colonia española.

Terminadas las presentaciones, el Rey, dando el brazo á su tía la archiduquesa doña Isabel, salió de la estación, subiendo á un coche de la casa imperial que le condujo al palacio del archiduque Federico.

El Soberano español visitará mañana probablemente al Emperador, marchando por la tarde á Seelitz.

#### Comentarios de la prensa

Viena 23.

El «Trenden Blatt», ocupándose de la visita de D. Alfonso, pone de manifiesto las relaciones estrechas de parentesco y de amistad que unen á las casas de Hapsburgo y Borbón, y recuerda la acogida tan cordial que se hizo al Rey de España en su anterior estancia en Viena.

Sigue el artículo ocupándose de las dotes que adornan al Rey, y dice que merece la estima de su país y la de los grandes Estados europeos por su personal simpatía y por el conocimiento que tiene de las necesidades de su pueblo.

«La Monarquía» saluda cordialmente al Rey de España como pariente y amigo fiel del emperador austriaco, y como Soberano de un gran Estado amigo.

El «News Wiener Tageblatt» dice que el Rey podrá apreciar que es saludado con cordialidad y simpatía en el país de sus antepasados maternos.

#### Audiencia privada

Paris 23.

De Viena dicen al «Excelsior» que el emperador recibirá esta mañana en audiencia privada al Rey de España, asegurándole que D. Alfonso trata de contribuir discretamente con su intervención personal á mejorar las relaciones franco-austriacas.

#### La salud de la Reina

Paris 23.

La Reina guardó cama todo el día de ayer, pero más bien por precaución, pues el día estuvo muy desahogado.

Pero probablemente hoy abandonará el lecho, aunque no salga de sus habitaciones.

No cesan de desfilar por el hotel innumerables personalidades, interesándose por la salud de doña Victoria.

## RECTIFICACION DEL CENSO

La Alcaldía presidencial ha dictado un bando anunciando que la tercera rectificación del padrón general de habitantes de 1910 se verificará en el próximo Diciembre, y su resultado estará á disposición del público durante la primera quincena de Enero de 1914, dentro de cuyo plazo serán admitidas las reclamaciones á que diere lugar.

En los últimos días del corriente mes se distribuirá á domicilio el padrón de Jurados, en el cual deberán inscribirse los cabezas de familia y todos los individuos capacitados por la ley para el ejercicio de aquella función. La hoja padronal será recogida del 5 al 10 de Diciembre.

## El nuevo Obispo de Astorga

Esta mañana fué consagrado en la Santa Iglesia Catedral de Madrid el Obispo preconizado de Astorga, D. Antonio Senso Lázaro, rector del Seminario conciliar de esta diócesis.

Ofició de consagrante el señor Obispo de Madrid-Alcalá, y de asistentes el de Sión y el de Canarias, preconizado de Badajoz.

Fué padrino el doctor D. Francisco Huertas.

A la ceremonia asistió numerosa y aristocrática concurrencia.

## MARRUECOS EN TETUAN Y CEUTA

### Una emboscada.—Dos bajas.—Entierro de las víctimas

Ceuta 23.

Ayer, al hacer la descubierta en la posición alta de Axfa, el teniente Rocha y las fuerzas de la quinta compañía del primer batallón del Serrallo desplegaron en guerrilla y avanzaron por el Prado que existe delante de Axfa Sur.

De pronto sonó una descarga cerrada á unos cincuenta metros de distancia, y de entre los matorrales salió un grupo de moros, que tiró á la tropa.

Al mismo tiempo diversos grupos enemigos hacían fuego sobre los blocaos contiguos, que también efectuaban la descubierta. En una de las avanzadas cayeron heridos tres soldados.

Nuestras fuerzas resistieron el fuego y continuaron avanzando hasta lograr dispersar á los moros, haciéndoles bastantes bajas.

Por nuestra parte tuvimos las bajas siguientes:

El sargento que mandaba la guerrilla, Tomás Menoyo Baños, resultó gravemente herido, muriendo pocas horas después.

Murieron además en el combate el cabo Timoteo Durán y los soldados Pascual Villalón, Tomás Martín, Santiago Finde y José Echevarría. Los heridos son Vicente Jiménez, Benjamín Ruiz, Antonio Sánchez Galán, Agustía Peiro, Manuel López Moreno, Rogelio Rodríguez Foz, soldados todos pertenecientes á la quinta compañía del primer batallón del regimiento del Serrallo.

Este batallón volvió á la plaza relevado por el segundo del mismo regimiento.

Esta mañana se ha verificado el entierro de las víctimas, recibiendo sepultura los cadáveres en el cementerio de Santa Catalina.

Presidieron el entierro el capitán ayudante del batallón y los tenientes Lambarry y Rocha.

#### Varias noticias

Rincón de Medik 22.

Siguen mejorando el teniente Ríos y el capitán Barreiro.

Ayer noche hubo fuerte tiroteo en Lauzen, pero sin bajas por nuestra parte.

Los aviadores han volado hoy sobre Lauzen, Mogote y el Monte Cónico, oyéndose algunos disparos, pero sin novedad.

El general Marina y el general Aguilera han visitado esta tarde la posición de Rincón.

El secretario judicial del consulado ha practicado un registro en las cantinas de Río Martín, encontrando muchas mercancías robadas, procedentes de las cajas que quedan fuera de la aduana.

## DE MELILLA

### Noticias del Peñón

Melilla 22.

En Peñón de Vélez de la Gomera, el soldado de Ingenieros Antonio Ballesteros, que trabajaban á las obras de atrincheramiento que dirige el comandante de Ingenieros D. Pablo Padilla, sufrió la fractura del tercio medio de la tibia derecha, ingresando en grave estado en el hospital de aquella plaza.

Hoy algunos «pacos» hostilizaron las plazas de Alhucemas y Peñón de Vélez de la Gomera, sin que apenas se les contestase.

Al medio día zarpó, con rumbo al Peñón, el vapor «Virgen de África», conduciendo una sección del regimiento de San Fernando, que va á reforzar aquel destacamento.

También lleva dicho vapor un grupo de marinería de la compañía de mar, al mando del teniente Sr. Masarillo, así como víveres y efectos de guerra.

#### (TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 22 (á las 21'45).

Comandante general á ministro Guerra: No ha ocurrido novedad alguna en este territorio durante el día de hoy.

En el Peñón sólo hizo enemigo tres ó cuatro disparos aislados durante la mañana; por la tarde arrió un poco el fuego, aunque sin adquirir gran intensidad.

En Alhucemas sólo hostilizaron ligeramente la plaza durante la tarde, bastando unos cuantos disparos de cañón para dispersar grupos que hacían fuego.

## DEL GARB

#### (TELEGRAMA OFICIAL)

Larache 23 (8'25).

El teniente coronel segundo jefe Estado Mayor á ministro Guerra:

A fin de poner coto á incursiones de Yebala rebeldes cábilas Ahlsetif en aguas sometidos y como medida política para ir ensanchando nuestra penetración en zonas montañosas, tenía decidido ocupar meseta santuario Sidi Omar el Gaston, complementando con ello operaciones policía realizadas durante segunda quincena Octubre y primeros mes actual por fuerzas tabor y jarca Alcázar en comarca Yumaa.

Preparada operación salí á las cinco treinta de hoy de campamento Memaha con columna formada por tres compañías Marina, dos Extremadura, dos escuadrones, grupo segunda batería Montaña, referidas fuerzas indígenas, llegando á ocupar posición á las nueve horas, desde la cual hasta las diez y ocho hemos sostenido empeñado combate con numeroso enemigo bien armado y municionado.

A las seis tarde, después puesta posición estado defensa, he dejado guarnecida por una compañía Marina de 140 hombres, una sección Ingenieros, 50 askaris, infantería tabor y artillada provisionalmente con dos piezas de la batería montaña, regresando á Alcázar, donde he llegado á las veintiuna con el resto de las fuerzas para llevar mañana allí convoy, víveres y material Ingenieros y dos cañones posición que quedarán definitivamente emplazados en ella.

Enemigo ha sufrido bajas considerables y nosotros hemos tenido seis muertos, cuyos nombres son: Manuel López Blancas, cabo del grupo escuadrones, y soldados segundo batallón Marina Guillermo Herrero, Gabriel González, Gerardo Villar y otro hecho á la guarnición del que me da cuenta al relevarme, y un askari del tabor y 26 heridos, de ellos 17 Ejército, ocho del tabor y uno askari Ermita; los 17 heridos Ejército, son:

Sargento José Rico Sánchez, cabo José Torres Santiago y soldados Manuel Hernández González, José Galistes Valverde y Pablo Alvarez Fuentes, del regimiento Reina; soldados Pedro Florido Mora y Juan Martínez Molina, de sección ametralladoras afectas batallón Extremadura; artillero montaña Domingo Ruiz Fuentes, soldado primera compañía grupo Ingenieros Francisco Zaragoza Muñoz, y cabos segundo batallón Marina José Lavandera Gómez, Claudio García Hernández y Juan Arenas Rodrigo, y soldados Sebastián García Alverno, Juan Casas Falcó, Enrique Guillans Carrasco, Tomás Cerdá Ríos y José Cardas Caberca.

De Arcila participan que teniente coronel Corredor marchó esta mañana con dos compañías Guadalajara y 40 caballos en escolta convoy á Dar-a-Buras y apoyando á fuerzas tabor y jarca dicha plaza, que, con una sección de Ingenieros, han ido á puesto Elydd, donde quedan estos últimos en trabajos variación emplazamiento y fortificación mencionado puesto indígena que protege zoco Uad de la Garbia, habiendo regresado por la tarde á Arcila el citado jefe con una de las dos compañías, la fuerza montada y el ganado del convoy, dejando la otra compañía en Buías, para proteger referidos trabajos en Elydd.

En rada Arcila, donde ha fondeado esta mañana transporte (Almirante Lobo), ha sido desembarcada de éste una de las dos baterías que quedaron á bordo y mañana echará á tierra la otra y el resto carga allí consignada.

A las cinco ha salido de dicho puesto, á bordo del «Osado» para Ceuta, coronel Vives.

Hoy ha llegado á Cuesta Colorada convoy procedente Tánger con víveres y cebada.

## Los conservadores y el Gobierno

### La Juventud de Madrid

A las ocho y media de la noche terminó ayer la votación de la proposición de confianza á la Junta, que fué desechada por 80 votos contra 73.

Conocido el resultado de la votación, los individuos de la junta directiva presentaron la dimisión de sus respectivos cargos, excepción hecha del Sr. Alvarez Arranz, quien previamente había manifestado que mientras fuese presidente, estaría con la mayoría, y, además, se abstuvo de exponer su criterio en la cuestión política, no obstante la actitud de simpatía al Gobierno en que sus compañeros de junta se habían colocado.

La sesión terminó con vivas al Rey, á D. Antonio Maura y á la Juventud maurista.

### Conservadores zaragozanos

Formada por los Sres. Pérez Cistué, Monterde y otros, se encuentra en Madrid una comisión de conservadores zaragozanos, que anoche invitó á un banquete al ministro de la Gobernación y al Sr. Dato.

Según el Sr. Sánchez Guerra, la citada comisión ha venido para tratar de la política conservadora en Zaragoza y de la posible inteligencia con los liberales de aquella capital.

### En Santander

Santander 23.

Se acentúa la división de los conservadores de esta provincia.

Bastantes significadas personalidades conservadoras de la provincia desean á todo trance que D. Gabriel Maura presente su candidatura por esta circunscripción, en tanto que otro grupo ha echado á volar otros nombres y anticipando que pactarán con liberales y católicos, dando á unos y á otros compensaciones mediante dos senadurías y un acta de diputado.

Pocas veces ha ofrecido aspecto tan difícil la política en esta provincia.

### En Barcelona

Barcelona 22.

La Juventud contestando á la circular invitación para la asamblea de Bilbao, ha dicho que se adhiere á cuantos acuerdos signifiquen el proclamar á Maura por jefe y su honradez por doctrina; pero no á los acuerdos de hostilidad al Gobierno ó cuanto signifiquen división del partido.

### Centro que se disuelve

Figueras 22.

El centro monárquico conservador de

esta población ha acordado, después de considerar gravísimo ó irreparable daño para la Patria y la Monarquía el alejamiento de los Sres. Maura y La Cierva del poder y de la dirección del partido, disolverse como centro político, sin renunciar por ello sus socios á cumplir en todo momento con los deberes que impone la ciudadanía y á trabajar por cuantos medios puedan por la única política que consideren salvadora, que es la que creen hoy proscripta de las esferas del poder.

### En Ciudad Real

Ciudad Real 22.

La Juventud conservadora de esta capital ha celebrado una reunión, acordando en ella expresar su incondicional adhesión al Gobierno que preside el Sr. Dato.

Después de la reunión visitaron al gobernador civil para hacerle presente este acuerdo.

## MUSIQUERIAS (1)

### Otro golpe á «Mefistofeles»

O mas bien á su interpretación en la presente temporada. Adiciones, comentarios, rectificaciones, á las impresiones de mi «secretario particular», publicadas el jueves. Porque habéis de saber que hice anteayer traición á mi condición de ciudadano español, cumpliendo una promesa: la de asistir á la segunda de «Mefistofeles».

Una de tres: ó mi secretario estuvo, en la noche de la inauguración, de mal talante; ó yo, en la inauguración del turno segundo, llave «buen vino»; ó los artistas, en dicha «super-inauguración», habían perdido el respeto al «respetable», y enmendándose, mereciendo una mejora de notas. Sabido es, en el Real como en todos los teatros madrileños (los restantes del mundo hablarán por «sigo» mismos), que son siempre las primeras presentaciones y representaciones las que tienen el privilegio de arrugar al «tribunal inapelable» el entrecejo. En las segundas y sucesivas, la sala y el paraíso son dos balsas de aceite superpuestas, y la claqué funciona á caño libre que es una gloria. Y vive Dios que en la noche «de autos» estubo la claqué insoportable de verdad.

Pues bien, tengo que decir, en primer término, que siendo la ópera «Mefistofeles» poco menos que un duo continuo entre el bajo y el tenor, ó hay que buscar un tenor de mayor potencia vocal que Macnez para «hacer vis» al tenor vocal de Mansueto, ó hay que encontrar un bajo menos robusto que Mansueto para «hacer pendant» con la suavidad sonora de Macnez. Los contrastes entre las dulces frases de Don Humberto y las formidables detonaciones de Don Gaudio, producen en el oído sensaciones bastante lejanas del agrado.

Dicho lo cual, conviene hacer constar que la voz del tenor «Macnez», después de un año de ausencia, retorna á Madrid con su timbre excelentísimo de siempre, con su igualdad en cantadura en toda su extensión, quizá algo desarrollada en su volumen, pero insuficiente todavía para los fines dramáticos, á los que palidece y enfria, y para el engranaje con las sonoridades orquestales, que la ahogan. Al canto puro le sienta la voz de Macnez como anillo al dedo, como guante á la mano, como malla al cuerpo, y como á un santo Cristo una aureola. De su finísima escuela de canto, italiana de purísima casta, no hay que hablar; lo que del talento y del buen gusto depende, no reconoce las leyes de la naturaleza que acaban con las facultades vocales; progresan siempre.

Macnez nos ha presentado una nueva y muy interesante versión de la famosa romanza final, cantándola toda con fuerza moderada, con matices delicadísimos, sin «fortes»—quizá con algún exceso de lentitud—y empleando en los agudos, en lugar de la voz de pecho, un delicioso falsete. La versión ha parecido extraña, y ha sido discutida; pero grandemente aplaudida por los muchos que la han aprobado, y con cuyo parecer no estoy lejos de conformarme.

Algunas palabras respecto de la encantadora Fidela Campiña, cuya primera aparición en el Real y en el mundo del arte ha adquirido las proporciones de lo sensacional exuberante. Creo que no se puede dar á la notable «debutante» mejor consejo, mayor prueba de leal interés, ni más acertada norma para alcanzar el brillante porvenir que la espera, que el de «quitar hierro» á las hinchadas y bombásticas alabanzas de que está siendo víctima. Un colega ha llegado hasta el punto de colocarla ya entre las mejores artistas de nuestro tiempo; hasta el de calificarla de gran maestra y cantante maravillosa, y no recuerdo cuánto mas.

Bajemos, por Dios, el «diapason», y huyamos de la idolatría vocal, base de nuestra incultura. Conformes en que no puede haber pastel de liebre sin liebre, ni completo cantante sin buena voz; pero abramos los ojos, y reconozcamos que una buena voz no hace un buen artista; y recordemos que se puede ser gran maestro sin necesidad de una voz deslumbradora.

La de la señorita Campiña es absolutamente sugestiva; sin gran potencia, pero con un timbre «sui generis», aterciopelado, delicioso, que mejora y caldea en el encanto de su color á medida que se acerca y penetra en el registro grave, donde reside para mí la mayor voluptuosidad de la voz femenina.

(1) Por exceso de original no pudo publicarse anoche este artículo.

Esto es base; y me apresuro á afirmar que la base vocal de Fidela Campaña es sólida, mas que suficiente para la conquista de un gran fama...

Y aquí «fica o punto.» No voy á afirmar que la victoriosa noticia carezca de arte. Sin él, imposibles hubieran sido los dos triunfos brillantes con que ha inaugurado su carrera.

Pero hacerla creer que esas cumbres están ya alcanzadas, es falta de caridad, falta de amistad, y falta de honradez.

Basta con lo dicho, y quizá sobra, para hacer constar mi leal y franca opinión de que la Campaña puede ser una gran artista, contando con su talento, su aplicación y su voluntad.

Teresina Burchi es una cantante hecha y derecha, y una artista consciente, con personalidad cabal y buena, á juzgar por la muestra.

Mansueto conserva sus facultades y el hermoso timbre de su voz, con muy poco del «tremolo» que ha caracterizado á «insoportabilizado» á sus antecesores en el oficio de bajo único y á todo pasto; voz dura, sin embargo, é indócil.

El maestro Padovani, un buen director; hata-tua firme, á veces excesivamente entusiasta.

En otros... era Boito el culpable.

Ancho se elevó el nivel musical con «San-son y Dalila.» Pronto bajarán mas abajo que «Menestroles»

AYUNTAMIENTO

Los nuevos presupuestos. Mañana celebrará sesión extraordinaria el Municipio para dar cuenta de la labor realizada por la comisión de Presupuestos.

Estos, como ya hemos dicho, serán aprobados en principio, reservándose la palabra á los concejales que deseen discutirlos para el día en que se reuna la Junta municipal con objeto de aprobarlos definitivamente.

Serán expuestos inmediatamente durante quince días al examen de los vecinos, según dispone la ley.

El alcalde piensa dirigirse á las Sociedades y Centros significados de Madrid para que estudien los presupuestos, proponiendo las modificaciones que crean oportunas.

Según manifiesta el vizconde de Eza, las reformas son muy pequeñas.

Respecto á personal, no hay aumento alguno en los gastos.

En la semana próxima, y dando cumplimiento á un acuerdo del Municipio, comenzará sus tareas la comisión de reorganización de servicios, que forman los concejales Sres. García Cortés, Aragón y Alvarez Arranz.

Por los niños abandonados. El concejal socialista Sr. García Cortés, presentará al Ayuntamiento una proposición, encaminada á recoger á los niños abandonados.

Dice la proposición, que considerando que la Hacienda de nuestro Ayuntamiento mejora á ojos vistos y está ya en condiciones de subvenir á los gastos que pueda originar la recogida, intrucción y educación de los pobres niños que, faltos de todo amparo, existen en Madrid, la Corporación municipal deber cumplir su deber arbitrando los medios necesarios.

Y para ello propone al Ayuntamiento que se nombre una comisión especial que, en el plazo máximo de tres meses, dictamine sobre la forma cómo el Municipio ha de desempeñar esta gran función social cerca de la infancia abandonada.

AGITACIÓN ESTUDIANTIL

EN BARCELONA

En vías de solución

El gobernador ha manifestado á la comisión de estudiantes que le visitó anoche que siempre tiene el Gobierno civil abierto.

Los escolares desean la pronta reapertura de las clases.

El rector ha conferenciado con el gobernador, expresándole la creencia de que los estudiantes no alterarán el orden.

El gobernador girará hoy una visita á la calle de Balmes y propondrá la creación de refugios, ú otro medio, para evitar accidentes.

EN VALENCIA

Los escolares han acordado deponer su actitud, entrando en clases. El lunes próximo celebrarán un mitin en el teatro Escalante para tratar de la conducta que han de observar.

EN ORENSE

Los estudiantes del Instituto han realizado ayer tarde una manifestación en son de protesta contra los sucesos de la Universidad de Barcelona, dirigiéndose ordenadamente al Gobierno civil, donde subió una comisión para entregar al gobernador una respetuosa protesta.

El gobernador les instó á que se disolvieran tranquilamente, lo cual hicieron en el acto.

En Madrid

La Asociación Escolar

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada que le había visitado la Junta de la Asociación Escolar, única representación oficial de los estudiantes madrileños, para significarle su protesta por la conducta de sus compañeros, que se han apropiado una representación á la que no tienen derecho.

La Junta prometió al ministro que gestionaría con los estudiantes que depusieran su actitud, puesto que es inoportuna después de las satisfacciones dadas al rector de la Universidad de Barcelona.

También ha dirigido una carta á los periódicos el presidente de la Asociación mencionada, en la que se hacen manifestaciones análogas.

Dos detenidos

En el Juzgado de guardia ingresaron anoche dos de los detenidos durante los sucesos de ayer.

Uno de ellos es el albañil Manuel Espinosa, que en la Puerta del Sol insultó groseramente á un guardia y le invitó á apagar el caballo para poner en práctica las amenazas que había proferido.

A este individuo se le ocuparon dos navajas, una de ellas de regulares dimensiones.

El otro detenido era el ingeniero don

Juan Alas, hijo de D. Genaro y sobrino del eminente escritor que popularizó el pseudónimo de «Clarín».

Este declaró que al verse envuelto en la calle de Carretas por algunos agentes formuló algunas protestas.

A eso se redujo todo. En vista de que no había tenido intervención en los desórdenes de la Puerta del Sol quedó en libertad.

Una reunión

Esta mañana se reunieron en el aula número 1 de la Facultad de Medicina los individuos que componen la comisión de estudiantes.

Después de varios discursos, se acordó convocar una reunión magna de escolares en la cual se acordará, en definitiva, si han de retirarse de las clases ó no. Esta reunión se celebrará mañana en el local citado, á las diez y media de la mañana.

Además, acordaron protestar en dicho acto contra la desautorización que la Federación Escolar ha hecho del actual movimiento, como asimismo contra los atropellos de que ayer fueron objeto los escolares por parte de la policía.

Una protesta

La comisión de escolares ha circulado entre sus compañeros una proclama invitándoles á corroborar con sus firmas los poderes que les han concedido.

LOS AUTOMOVILES

Un niño muerto y un anciano herido

En la carretera de Extremadura, muy cerca del puente de Segovia, el automóvil núm. 3 del Centro Electrotécnico militar, guiado por el soldado José Hurtado Rico, que se dirigía al campamento de Carabanchel, atropelló al niño de catorce años Prudencio Llucego Alvarez.

El muchacho, llevado á la Casa de Socorro sucursal del distrito de Palacio, instalada en el puente de Segovia, ingresó ya en período agónico. Había recibido una herida contusa en la frente y la fractura de la base del cráneo. Minutos después falleció la infeliz criatura sin haber recobrado el conocimiento.

El Juzgado militar practicó varias diligencias y se hizo cargo del cadáver.

En el paseo de Ronda fué arrollado por el automóvil particular número 1.444 el jornalero de setenta y cinco años José Amor Monjarín.

Sufrió varias lesiones menos graves en el pie derecho, y fué asistido en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

DEL FERROL

Obreros sustituidos

La Sociedad Constructora Naval ha fijado en las puertas del arsenal anuncios despidiendo á los obreros que abandonaron hoy el trabajo, y admitiendo nuevos obreros.

Aquéllos están muy contrariados, pues llevan perdida la huelga.

EL TIEMPO

El mínimo que ayer se señalaba en la punta de Bratna se aleja presentándose hoy sobre los Países Bajos. Las altas presiones están al Oeste de Italia y sobre la península, teniendo estas su centro en Galicia con un nivel de 774 milímetros.

El mar está agitado en el golfo de Vizcaya en donde los vientos soplan con alguna fuerza, y en el resto de España el mar está tranquilo y los vientos flojos y de dirección variable.

La temperatura máxima fué de 22 grados en Murcia y la mínima de un grado bajo cero en Teruel.

El mar está casi tranquilo por todas nuestras costas.

LA GACETA DE HOY

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor de los del Montepío de San Cayetano, de Barcelona.

La Azucarera de España

Se ha celebrado la Junta ordinaria anual de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, bajo la presidencia del Sr. Gil Becerril.

Estaban inscriptas cerca de 72.000 acciones y concurren más de 66.000.

Comenzó el acto dándose lectura del acta de la Junta anterior y de la Memoria, cuentas y balance del ejercicio de 1912-1913.

En la Memoria se dice que el ejercicio 1912-13 se caracteriza, como el anterior, por una nueva baja en los precios de los azúcares, tan importante, que con relación á los precios de 1909-10, es de muy cerca de 40 pesetas por 100 kilogramos, baja que patenta la mala situación de la industria y que anula las ventajas alcanzadas en el costo de producción y en los demás ramos de la administración social, y no permite someter á la aprobación de la Junta un balance del cual resulten beneficios repartibles.

En el ejercicio 1912-1913, la campaña de remolacha fué la más considerable en cuanto á los productos envasados, elevándose las ventas á 86.043 toneladas.

Lo producido por la Sociedad fué de toneladas 81.503, contra 56.486 en 1911-12 y 54.625 toneladas en 1910-11.

Terminada con el ejercicio la aportación de todas las destilerías á la Unión Alcohólica Española, ha recibido de ella en pago 9.336 acciones y 94.881'82 pesetas en efectivo, que representan un total de pesetas 4.762.341'82.

Se dió cuenta del fallecimiento del presidente del Consejo D. Alejandro Pidal y de D. Valentín Calderón, y del nombramiento para sustituirlos de los Sres. D. Joaquín Sánchez de Toca y D. Luis Ussia, hecho por el Consejo, en virtud del artículo 15 de los Estatutos, y solicitó el Consejo la tiraficación de dichos nombramientos y del de los Sres. Paraiso y Rodríguez Acosta, y en su caso reelegir á los señores salientes Sánchez de Toca, Rodríguez Acosta y Castellano.

Verificada la lectura de la Memoria, cuentas y balance, y no habiendo ningún accionista que deseara hacer uso de la palabra, quedaron aprobados por unanimidad los citados documentos y los actos del Consejo, levantándose la sesión.

Después hubo una breve sesión del Consejo, en la que fué nombrado presidente del mismo el Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca.

NOTICIAS

El día 1.º de Diciembre próximo, á las cuatro de la tarde, comenzarán en el local que ocupa la Dirección general de Aduanas, calle de Los Madrazo, número 28, los ejercicios de oposición de los funcionarios opositores á plazas de oficiales de cuarta clase de Hacienda.

En el Centro monárquico democrático del distrito del Centro se celebró anoche una reunión, presidida por el conde de Santa Engracia, para festejar el triunfo del concejal electo Sr. Blanco.

Hablaron, este señor para dar las gracias, y otros para congratularse del triunfo. El conde de Santa Engracia formará parte de la candidatura monárquica para diputados á Cortes por Madrid.

Dicen algunos periódicos que en breve saldrá á la luz pública un libro escrito por la duquesa de Canalejas, que llevará por título «Mis Memorias».

Ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de la Sociedad de serenos de Madrid, acompañada del teniente alcalde Sr. Aragón, para manifestar su adhesión al Gobierno y ofrecerse incondicionalmente para cuanto el Gobierno desee y crea útiles sus servicios.

La Real Academia de Jurisprudencia ha

concedido á D. Antonio Martínez del Campo y Keller el premio Canalejas del doctorado de Derecho, instituido por dicha Corporación para honrar la memoria del que fué su ilustre presidente, D. José Canalejas y Méndez.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

Español.—Mañana lunes, á las nueve y media de la noche, primera representación de la famosa comedia en tres actos, de los señores Alvarez Quintero, «El centenario», la admirable creación de Pepe Santiago, con el siguiente reparto:

Currita, María Palou; Doña Marciala, Pita Castañón; Doña Filomena, Amalia Sánchez Ariño; Eulalia, Julia Pacallo; Carmen, Carlos, María Millanes; Rosa, Teresa Sánchez Ruiz; Papá Juan, José Santiago; Trino, Juan Calvo; Don Evaristo, José Capilla; Antonio, Pedro Sepúlveda; Alonso, José Portes; Manuel, Emilio Santiago-Ruiz.

Completará la función el lindísimo dúo de Benavente «El susto de la comedia», desempeñado por Nieves Suárez y José Santiago.

Princesa.—Mañana lunes se verificará única representación, en función popular y mitad de precios, del drama en tres actos en verso, original de Eduardo Marquina, titulado «Por los pecados del rey», que por su extraordinario éxito ha obtenido en su repartido de esta temporada.

Para fin de fiesta se representará «Los rros del oro», de los hermanos Quintero.

Apolo.—Mañana volverá á ponerse en escena en este teatro la aplaudidísima «Molinos de viento», con la novedad de cantar la parte de Margarita la alaplana, una primera tiple de este teatro Carmen huést.

La zarzuela en un acto «Si yo fuera» obtiene todas las noches un gran éxito. La lílisma partitura del maestro Serrano es verdaderamente, y son muy aplaudidos los dos artistas que la cantan.

SUCESOS

Accidente en el Real.—Cuando se verificaba en el teatro Real la mutación decorada en el tercer acto de la ópera «Són y Dalila», le cayó á uno de los operarios un madero encima de la cabeza y le ocasionó una herida que le fué curada en el hospital del mismo coliseo.

Una casa electrificada. Se trata de la casa núm. 40 duplicada de la calle de León.

Un vecino olvidadizo dejó abierto el agua de la fuente al mudarse de domicilio. El agua corrió por todo el cuarto y por las escaleras, é infiltróse por los pisos y parte de la casa.

Como los cables de la luz eléctrica que san las mesetas de la escalera y la parte de los mismos se ha empapado en agua, electricidad se comunica á la finca que, además, también, resulta ser un excelente conductor de la electricidad. Con esto nada más subir por la escalera.

El portero y un hijo suyo que lo intentaron hacer tuvieron que bajar á brincos, para escapar, por la fuerte sacudida eléctrica experimentaron.

Por la cultura nacional

Inauguración de una escuela en Córdoba

Se ha verificado en la Plaza de Toros la inauguración de la escuela taurina dirigida el ex matador de toros Beto.

La Plaza estaba animadísima. Toros Joselito, Limeño, Camaró, Cantimpall, tatero, Cerrajillas, Conejito y Caballero. Se lidiaron dos novillos de cuatro de la ganadería de Lasso. Con el primero hizo Manolete II una faena de matador, dándole una estocada suelta.

Con el segundo, Joselito y Limeño lidiaron un artístico y valiente trabajo muleta y de preparación. Colocaron berbios pares. Este toro lo mató Manolete II de una superior estocada.

Salió el público satisfecho.—Fabra

LA SALUD EN MADRID

En la semana última no ha habido sensibles variaciones en la enfermería padece la capital con relación á la tuvo en las semanas anteriores. Han disminuido las enfermedades reumáticas catarrales. Las infecciones de origen

UNA APUESTA DE AMOR

El marqués Enrique llegó en ayuda de la muchacha, la tendió una mano protectora cuando aquélla acudió á él, y la estableció en una humilde casa de la calle del Barquillo, que adornó con gusto, para habitación de su querida.

La pobre joven creyó que el marqués cumplía sus promesas, que sus sueños se realizarían: esperó algún tiempo; pero ¡ay! adquirió el convencimiento de que tan sólo había de ser lo que era entonces: su querida. Hubo lágrimas y súplicas, la desgraciada se arrastró á los pies del elegante, pero éste le contestó tarareando á «Casta Diva», riéndose de sus palabras, confesándole, con cruel desdén, que sólo había tenido por ella un capricho, que estaba entretenido en otras aventuras, que si la sostenía era por distraerse, por lujo, y que no le mortificara más con sus lágrimas interminables.

—Pero eso es ser un infame, señor marqués—le dijo entonces la mucha exasperada.

—Como quieras, querida, y cuenta siempre conmigo; mientras no tengas otro apoyo no te abandonaré.

—No, no; vuestros beneficios me son insoportables; cumplid vuestros juramentos, ó tendré el suficiente valor para matarme á vuestra vista.

—¿Y qué me importa?—le contestó con crueldad.

La desgraciada conoció entonces que estaba perdida, y sin energía para tomar una resolución, inclinó la cabeza bajo el yugo de la infamia, y se resignó á arrastrar una vida cómoda, pero deshonrosa.

La casita de la calle del Barquillo era propiedad del marqués Enrique, y Julia siguió habitándola, pasando por mil angustias, que consumaban su perdición. Acostumbróse á una vida de corrupción, de libertinaje; reemplazó á su vez al marqués con otros hombres, y cuando le veía tratábase con dureza, aunque en el fondo de su corazón siempre le amaba, pero con ese amor impuro que no excluye otras pasiones indignas.

Un día se sorprendió la linda muchacha Julia de ver entrar en su humilde morada, adornada con cierta elegante sencillez, á un criado de la condesa de Torreverde, quien la entregó un billete de parte de su señora.

«Un billete de la condesa! ¡A ella! Le abrió y tan sólo contenía estas palabras: «Julia, venid os estoy esperando.»

«Sí, era cierto: la llamaba su antigua señora, la necesitaba, sin duda, y ella que nunca había dejado de sentir hacia la noble dama un afecto que no podía explicarse, se apresuró á obedecerla.

Conforme ya con su suerte, alegre, dichosa á su modo, y viviendo con las comodidades que podía desear, merced á las liberalidades del marqués, y á lo que la producían sus bordados, su rostro había recuperado todas sus gracias, los frescos colores de la juventud se veían en sus mejillas, y la sonrisa más graciosa roda-

ba siempre por sus labios encarnados como el coral.

Se vistió con sencillez y gusto, y siguió al criado de la condesa.

Ambos quedaron prendados de la muchacha; su voz dulce, sus respuestas llenas de sencillez y de modestia, el respeto con que siempre les hablaba, hacían creer que era una verdadera casualidad haber encontrado en Madrid una criatura semejante.

Los condes no habían sospechado nunca de ella, pero Rafael, siempre alerta, habíase acordado del antiguo refrán que dice: «Detrás de la cruz está el diablo.»

Y allí estaba él para velar por todos, allí para advertir los peligros, allí siempre alerta, sintiendo cierta aversión, que le parecía inexplicable hacia aquella graciosa muchacha que á todos había agradado tanto.

Lo que la condesa de Torreverde y Julia habían tratado era un misterio; lo cierto, lo positivo, el resultado de aquella conferencia fué que la joven perdida había sido introducida, que estaba colocada en el seno de una familia respetable, y había llevado á ella la desgracia.

Astuta, insinuante, con la experiencia del vicio, había sabido ganarse el corazón de Enriqueta Sandoval; siempre sobre sí, jamás aparecía á los ojos de cuantos la rodeaban como realmente era, sino como una joven cándida, ruborosa, aunque activa y hacendosa. Ni una palabra libre, ni una intriga con los demás criados, ceremoniosa con los amos, como sirvienta que había sido en casas de grandes señores, afable con el portero de

la calle, con los lacayos, con todos los criados inferiores, como una buena muchacha que era.

Si llegaba algún pobre á la puerta, jamás Julia le despedía con malos modos; dábale limosna, le consolaba, y oíanse en la escalera las repetidas bendiciones de que era colmada la hermosa muchacha.

Pocas veces salía á la calle, y cuando lo hacía era tan sólo, según decía, para ir á visitar á un pobre tía que se hallaba enferma, y que se consolaba con ver un momento á la cabezera del lecho del dolor á su querida sobrina. Algunas veces pedía á Bautista, el ayuda de cámara del señor conde, que la acompañase al salir, y otras veces se ausentaba.

La condesa Enriqueta hallaba un placer en el trato de esta muchacha; hablaba con ella de su nueva amiga íntima la condesa de Torreverde, y sin saber cómo, se pronunciaba en estas conversaciones el nombre del marqués Enrique, sin poderse decir quién era la primera en acordarse de él.

Pero seguramente que la inocente Julia le pronunciaba con la mayor candidez, y ni siquiera paraba la atención en semejante circunstancia.

«Es verdad que, siempre casualmente, la buena muchacha elogiaba de la mejor fe al galán Enrique, su bondad, su generosidad, y el amor que le profesaban cuantos le conocían.

—Es un fátuo,—decía Enriqueta sonriendo.

—¡Oh! no, señora,—contestaba con el mayor candor la linda «doncella»; si le tratarais le hariais más justicia, señora,

es bondadoso y amable; con el tiempo, el genio será distinto, y entonces podrá gar á ser mucho en el mundo.

La condesa se sonreía con incredulidad oyendo á su doncella favorita, y una vez que quiso saber de ella por qué tanto al marqués, la buena muchacha le lia se conmovió y contestó casi saltándose las lágrimas:

—Es muy caritativo, señora condesa, si no hubiera sido tan bueno su carácter, mi pobrecita si hubiera muerto por el señor marqués del Rosal la ha sero...

—Distintas veces y con mucha gratitud, así Enriqueta se iba acostumbrando insensiblemente á oír los más ardientes elogios del marqués, hechos con la didez más completa, sin pretender darle, por aquella sencilla muchacha.

«¿Cómo desconfiar de ella ni un tanto, bajo aquella capa de bondad y extrema inocencia? La pobrecita de buen corazón, no era ingrata, y agraciada ardientemente, á su modo, al que todo el bien que el joven opus había hecho á su tía. ¿Había cosa más natural, más loable? Enriqueta la estimaba más aún al descubrir en ella tan buenos sentimientos.

Así, recordando al elegante Enrique habían pasado los días, hallando placer en hablar de él, pero sin el interés por parte de Enriqueta, aunque poco á poco se iba reformando la opinión que tenía del joven marqués.

Un día, al volver del Prado á las tres de la tarde, entró á vestirse para cuando encontró en su tocador un hermoso ramo de jazmines, igual exacta...

testinal fueron en número relativamente escaso y generalmente benignas. Los padecimientos crónicos del aparato respiratorio han causado la mayor cifra de mortalidad. Sigue la viruela y la difteria ocasionando un número crecido de defunciones, aunque con tendencia a disminuir.

En la infancia, la meningitis y las fiebres eruptivas dan buen contingente á la enfermería.

### LOS TEATROS

**La Xirgu de regreso** Margarita Xirgu, la notable actriz catalana, se encuentra en Barcelona, de regreso de su excursión á América.

He aquí las impresiones de la Xirgu sobre su brillante campaña artística:

«Llegué á Buenos Aires con cierto temor, asustada por el reclamo á la americana que se había hecho preparando mi llegada. Había gran expectativa. Debuté en el Odeón con «Magda»; y he de decir con toda sinceridad que el público permaneció algo reservado. Hubo discusiones. Se hacían comparaciones. Y después, aún no me conocía. Y la comprensión entre el público y el artista influye mucho para determinar á veces un éxito. La misma reserva continuó la segunda noche con «La chocolatera». No estaba desanimada, pero sentía una pequeña zozobra. Pero vino la tercera representación «L'Aigrette». Y el público se entregó. El éxito fué indiscutible, grande, ruidoso. Se había roto la indiferencia. Salí triunfante de la prueba.

«L'Aigrette», junto con «Zaza», y sobre todo «Electra», fueron mis grandes éxitos en Buenos Aires. Conquistado el público, me llegó á querer. Y era difícil que llegara «Electra» á triunfar, por la índole de la tragedia y la índole del público. Pero fué tan grande el éxito que obtuve, que los viejos del país sólo recordaban otro igual, hace muchos años, cuando María Guerrero estrenó «Locura de amor».

En estas obras que cito nadie me discutió. En otras se me discutía, como discutieron á Zaccóni, que trabajaba al propio tiempo que yo y con poco público, como discutieron á Mimi Aguilera. El público no abandonó nunca mi teatro. Todas las noches estaba la sala llena y brillante.

Visitamos Chile, Valparaíso, Montevideo, Tucumán, Córdoba, Rosario, Bahía Blanca y otras poblaciones menos importantes. En todas partes me acompañó el éxito. Pero ya el público es otro. Sólo Buenos Aires es gran ciudad.

Una de las obras que despertaron más curiosidad fué «Salomé», obra que gustó mucho; pero sin que fuera el éxito indiscutible y grandioso de América. Despertó mucha expectativa mi trabajo. Se hablaba de la Bellinioni y de Lida Borelli. Un detalle, para demostrar esta expectativa. En una de las poblaciones donde trabajé, corrió la voz que la obra era inusual. Muchas señoras temieron exhibirse en el teatro. Y para que no se las viera en los palcos invadieron el escenario.

Ahora con mi compañía—aunque modificada la dirección, que abandona Emilio Thuillier,—me propongo presentarme en Madrid, por mi cuenta, dando después una «tournee» por las más importantes ciudades de España y marchando luego á América, á Cuba y á Méjico, si se arregla la situación revolucionaria del país. A la Argentina no pienso volver hasta el año 1915. Conviene dejar un año de descanso.

### Información telegráfica

#### EXTRANJERO

##### Las minas de carbón

Donai 22. La Cámara de las hulleras del Norte y del Paso de Calais y la Federación Nacional de obreros del Norte y del Paso de Calais se reunieron esta tarde y acordaron que no se harán más horas extraordinarias de trabajos hasta que se promulgue la ley sobre el trabajo en las minas, que se halla pendiente de votación en la Cámara de los diputados.

##### Vapor trasatlántico

Veracruz 22. Procedente de la Habana ha llegado hoy á este puerto el vapor «Montevideo» de la Compañía Trasatlántica.

##### Roosevelt en Chile

Santiago de Chile 22. El Sr. Roosevelt llegó ayer tarde. Se le hizo una calurosa acogida. Pienso recorrer Chile.

##### La paz greco-turca

Atenas 23. La Cámara de diputados ha aprobado, en segunda lectura, el tratado de paz greco-turca.

El Sr. Demordjis ha sido nombrado ministro de Marina.

##### Hundimiento de un cobertizo

Paris 23. Varios soldados trabajaban, en Longuon, en la construcción de un cobertizo de madera, cuando éste se hundió, resultando un soldado muerto y 14 heridos, cinco de los cuales se hallan en estado gravísimo.

Todos ellos proceden del último cupo, que recientemente han ingresado en filas.

##### Quince mil kilómetros en automóvil

San Petersburgo 23. El automovilista Nagel ha emprendido una carrera de unos 15.000 kilómetros. Pasará por España.

##### Cosas yanquis

Londres 23. Comunican de Washington que la Cámara de Comercio de Rochester invitó al presidente Wilson á que presidiera el banquete que celebra anualmente para conmemorar su fundación.

El presidente, en la imposibilidad de

asistir, ofreció que pronunciaría un discurso por teléfono.

En efecto, hoy al celebrarse el banquete, se colocó un audífono al lado de cada uno de los comensales y todos oyaron perfectamente el discurso al descorcharse el Champagne.

### Feminismo triunfante.—Atrocidades de las sufragistas

Paris 23. En Oxford las sufragistas han incendiado durante la última noche los grandes astilleros de Basson Richard. El incendio se declaró al mismo tiempo por seis puntos diferentes, y fué acompañado de una serie de explosiones. Afortunadamente, se pudo evitar que se propagara al gasómetro municipal, que se halla en las proximidades de los astilleros; pero de todas maneras, se teme que todavía pueda ocurrir una catástrofe.

Parece que el atentado ha sido motivado por el anuncio de la visita de Lloyd George.

### Ciento cuatro intoxicados

Berlin 23. Por haber ingerido alimentos en malas condiciones, se encuentran gravemente enfermos 104 soldados de la guarnición de Weingarten.

### El Kaiser.—Visita diplomática

Paris 23. De Berlín comunican al «ECHO de Paris» que el Kaiser irá hoy de caza, por encontrarse totalmente restablecido del enfriamiento que sufrió hace días.

Al «Excelsior» le dicen de la misma capital que el canciller alemán visitará en la próxima primavera en San Petersburgo al Sr. Kokowiczof.

### El virrey de la India

Paris 23. De Londres comunican al «ECHO de Paris» un despacho de Bombay, según el cual en breve dimitirá el virrey de las Indias, lord Hardinge, siendo posible le sustituya lord Kitchener.

### PROVINCIAS

#### Un crimen

Oranise 22. El juez de Carballino ha teleografiado al presidente de esta Audiencia, diciendo que el campesino Manuel María Rodríguez, vecino del pueblo de Ande (Ayuntamiento de Maside), hirió gravemente á sus convencidos Valentín González y Generosa Alonso, dándose luego á la fuga, y que al encontrar en el monte á Tomás Alonso, hermano de Generosa, que estaba custodiando ganando, sólo, le acometió á puñaladas, matándole.

Ignóranse las causas del crimen.

#### Socialista preso

Bilbao 22. Ha ingresado hoy en la cárcel el socialista Constantino Turiel, sujeto á la ley de Jurisdicciones por injurias á oficiales del Ejército, proferidas en un mitin que la víspera de las elecciones se celebró en la cuenca minera de Cierbana. Ha declarado ya ante el juez militar.

#### Una boda azarosa

Pontevedra 22. Los caballos que tiraban de un coche en el que iba una boda celebrada en una aldea próxima, entraron en velocísima carrera en la población, yendo á chocar contra la puerta de la Administración de Contribuciones, rompiendo los cristales.

Los novios, los padrinos, los testigos y el cocherito llevaban una fenomenal borrachera y armaron gran algarabía, por lo que la policía detuvo á todos los hombres.

#### Macías Picavea.—Una velada

Valladolid 23. En el Ateneo se ha celebrado anoche una velada dedicada á la memoria del insigne novelista castellano Macías Picavea, autor de la admirable novela «La Tierra de Campos».

Leyeron trabajos críticos D. Narciso Alonso Cortés, D. Zacarías Illera, el director de «El Norte de Castilla», D. Ricardo Allué y D. Angel Alvarez Taladriz.

#### En honor de Villaespesa

Granada 23. Se ha celebrado un banquete en honor del poeta Villaespesa, con motivo del gran éxito obtenido por su drama «Aben-Humeya».

El banquete se verificó en la Alhambra, presidiendo el Sr. Rivas (D. Natalio) y el festejado, Sr. Villaespesa.

El primero brindó eloquentemente. Después, Carmen Cobeña recitó preciosos versos de Villaespesa, de modo magistral.

### EGOS FERROVIARIOS

#### Un buen propósito

Por iniciativa de una de las secciones ferroviarias de Madrid, la correspondiente al Sindicato de M. Z. A., la Federación Nacional va á presentar un candidato á la diputación á Cortes en las próximas elecciones generales.

Quiéres presentarlo sin matiz político alguno y con la sola misión de representar en el Parlamento á los empleados y obreros de ferrocarriles.

Como se trata de un proyecto no ultimado aún, ignoramos si el futuro candidato luchará en la circunscripción de Madrid ó en otra provincia que más convenga. Es este un extremo que será objeto de meditación. Si las elecciones de diputados á Cortes se verificasen en Madrid, como las de concejales, por distritos, desde luego la lucha sería en Madrid, porque hay dos ó tres distritos donde los ferroviarios cuentan con gran fuerza; mas como aquí las candidaturas se engloban, quizá se piense en preparar la elección fuera de Madrid.

Lo que sí se sabe ya es la persona designada para ostentar dicha representación. Se ha tomado el acuerdo de que lo sea D. Vicente Barrio, actual concejal del Municipio madrileño y presidente de la Federación de ferroviarios.

A nosotros nos parece bien la designación. D. Vicente Barrio no es persona de profundos estudios ni de vastos conocimientos científicos; pero es hombre de entendimiento agudo y sagaz, de grande

perseverancia y de probada honradez. Con ello basta para representar dignamente á los ferroviarios españoles.

Sólo queda una duda por aclarar. Conocidas las ideas socialistas del Sr. Barrio, ¿podrá éste hacer entera abstención de ellas en los debates del Parlamento? ¿Limitará su actuación parlamentaria á defender los intereses y aspiraciones de sus representados? Si con este único propósito presenta su candidatura, no cabe sombra de duda de que se llevarán todos los votos ferroviarios, y su triunfo es indiscutible si la elección se prepara con acierto, esto es, en una localidad ó distrito donde existan grandes grupos de agentes de ferrocarriles.

La expresada condición ha de ser inseparable de la candidatura del Sr. Barrio ó de cualquier otro aspirante á representar á los ferroviarios en el Parlamento. La razón es clara. Los empleados de ferrocarril no son socialistas ni ostentan matiz político determinado. Cada cual profesa libremente sus ideas; todos los credos tienen sus prosélitos ó partidarios. Se concede, pues, que un tradicionalista, por ejemplo, no diera jamás su voto á quien pudiese aprovecharlo para campañas políticas contrarias á sus íntimas opiniones; pero ese mismo tradicionalista, un republicano, un monárquico, cualesquiera otros, si lo darán con gusto á quien aspire puramente á titularse «diputado ferroviario», sin derivaciones políticas de ninguna clase ni color.

Suponemos que así se hará, pues tal lo anuncian y tal conviene.

En esa inteligencia, aceptamos la idea y aplaudimos el propósito.

### X. X.

### LOS ABOGADOS

#### Junta general

Esta mañana se ha celebrado en el teatro de la Comedia la junta general del Colegio de Abogados de Madrid, para dar cuenta de las gestiones de la Junta de gobierno en lo referente al desfalco de 40.000 duros cometido por el tesorero del Colegio, Sr. Díaz Macuso.

La sala del teatro de la Comedia estaba completamente ocupada por los letrados colegiados, no viéndose ni una localidad vacía.

En el escenario estaba la mesa presidencial, en la que tomaron asiento la Junta del Colegio, presidida por el decano, Sr. Díaz Cobeña.

Desde antes de empezar el acto, se notaba gran efervescencia entre los asistentes, predominando en las discusiones dos tendencias, una de llevar el asunto á raja tabla, presentando una denuncia á los Tribunales, y otra de conseguir sin procedimientos judiciales, se indemnice al Colegio de la cantidad desfalcada.

A las diez y media, el Sr. Díaz Cobeña declaró abierta la sesión.

En breves palabras dió cuenta el decano del objeto de la reunión.

Acto seguido, el secretario Sr. Castillejo comenzó á leer las actas de las reuniones celebradas por la Junta de gobierno del Colegio, relacionadas con este asunto.

De estas actas, resulta que existía en el Colegio de Abogados una cantidad de 207.941 pesetas en contra del Sr. Díaz Macuso.

La Junta del Colegio dió un plazo de ocho días al tesorero para que procediese á saldar su cuenta, pasando dicho plazo si el Sr. Díaz Macuso hiciese efectiva tal cantidad.

Leyó después el Sr. Castillejo otras actas, en las que constan las gestiones realizadas por la Junta cerca del Sr. Díaz Macuso para que reintegrase la cantidad desfalcada, y el acta de cesión de los bienes del mencionado tesorero á favor del Colegio.

Terminada la lectura empezó la discusión entre los colegiados, promoviéndose fuertes escándalos é increpándose unos á otros.

El Sr. Barriobero, que en unión de otros letrados ocupaba un palco, á voz en grito pidió que el asunto se llevase á los Tribunales, dirigiendo frases de censura á la Junta del Colegio.

Un gran número de abogados se pusieron al lado del Sr. Barriobero, mientras que otros, á grandes voces, alababa el proceder de la Junta, oponiéndose á que la cuestión fuese á la autoridad judicial.

Durante un gran rato la confusión y el escándalo que se produjo en el teatro fué grande, siendo ineficaces las palabras del decano para calmar los ánimos.

Por fin, el Sr. Alcalá Zamora logró hacerse oír y explicó y defendió la gestión de la Junta.

Dijo el Sr. Alcalá Zamora que la Junta del Colegio no puede en estos momentos ni enterarse del desfalco, dimitir; pues eso hubiera sido, además de una cobardía, el dejar indefensos los intereses del Colegio de Abogados.

No había—añadió—más que dos soluciones al descubrirse el desfalco: ó llevar al Sr. Díaz Macuso á los Tribunales, ó conseguir que el Colegio no perdiese en absoluto la cantidad que faltaba, intentando lo que se ha hecho: la cesión de los bienes del tesorero á favor de aquél.

Después de las palabras del Sr. Alcalá Zamora siguió el alboroto, pudiéndose, á duras penas y en medio de fuertes escándalos, presentar una proposición aprobando la gestión de la Junta del Colegio, dándose con esto por terminado el acto.

Las discusiones siguieron por bastante tiempo dentro de la sala, y á la salida del teatro, el Sr. Barriobero y un gran grupo de letrados, á voz en grito, pidieron durante largo rato que se llevara inmediatamente el asunto del desfalco al Juzgado de guardia.

A la una de la tarde ha sido presentada en el Juzgado de guardia una denuncia por malversación contra el Sr. Díaz Macuso.

Firman la denuncia los Sras. Barriobero, Moral, Valero Díaz, Fernández de Velasco, Gormaz y Ayuso.

El juez de guardia, que era el del dis-

trito del Hospicio, Sr. García del Pozo, admitió la denuncia, que pasará al Juzgado correspondiente.

### CARRERAS DE CABALLOS

Lo desagradable del día no fué causa bastante para que las verificadas esta tarde en el Hipódromo se encontrasen concurridísimas.

Entre la numerosa y distinguida concurrencia se encontraba S. A. la Infanta Isabel, que las presenció desde el palco regio.

El resultado fué el siguiente: Primera carrera.—Militar lisa (Handicap).—Corren ocho caballos, se retiró «Cometido», se cae «Cometido» y se despista «Concamitor».

Ganó «Vallado», de D. Jacinto Fraile, y se colocaron «Vendimiada», del Sr. Ponte, é «Islan II», del Sr. Calvo.

Distancia: 1.600 metros. Apuestas: 15'50 el ganador, y 6'50 y 10 pesetas por duro los colocados.

Premios: 400 pesetas al primero, 200 al segundo y 150 al tercero.

Segunda carrera.—Rosina (Handicap).—Corren dos caballos. Ganó «Vernet», del conde de Torre-Arias.

Distancia: 2.200 metros. Premio: 1.000 pesetas. Apuestas: 8'50 pesetas por duro.

Tercera carrera.—Steeple-chase Militar, para caballos y yeguas de la propiedad del Estado ó de armas de oficiales.—Corren cuatro caballos.

Ganó «Sarboleko II», de D. Antonio Muguero, y se colocó «Aranjeuz», de D. Miguel Ponte.

Distancia: 3.200 metros. Premios: 800 pesetas para el primero y 200 para el segundo.

Apuestas: 8 pesetas y 5'50 por duro. Cuarta carrera.—Lisbous. Corren diez caballos y se retiró «Fripion II», del conde de la Cimera.

Ganaron, «Arbiter», del marqués de Villamejor, como ganador, y «Orphin», del conde de la Cimera, y «Bertha», de Andria-Torrepalma como colocados.

Distancia: 1.400 metros. Premios: 1.800 pesetas el primero, y 200 para el segundo.

Apuestas: 22 pesetas y 10 por duro. Quinta carrera.—Manzanares (Handicap).—Corren seis caballos y se retiró uno.

Ganaron: «Bohemio», del Sr. Audria-Torrepalma como ganador, y «Ta», del duque de Pastrana, como colocado.

Distancia: 1.000 metros. Premio: 1.000 pesetas. Apuestas: á 8'50 y 10'50 pesetas por duro.

### Balance del día

El recrudecimiento que de algunas semanas acá han tenido las hostilidades de los moros y las noticias y comentarios que estos días publican los periódicos madrileños sobre iniciativas, propuestas é intervención de negociantes extranjeros, en los asuntos marroquíes dan al problema de la actuación de España en Marruecos especial interés.

La nueva agitación de los moros ha dado lugar á nuevos encuentros: una emboscada en las proximidades de Ceuta y un combate en la región de Alcázar. A consecuencia del primer hecho tuvimos seis muertos y seis heridos y en el segundo otros seis muertos y 26 heridos, nueve de los cuales pertenecen á las tropas indígenas.

Los rifeños de la costa de Alhucemas y el Peñón continúan hostilizando estas plazas.

El ministro de Instrucción pública ha recibido un telegrama del rector de la Universidad de Barcelona, comunicándole que la Federación escolar de aquella capital ha depuesto su actitud de protesta en vista de las explicaciones que las autoridades le han dado.

Según ha manifestado el ministro de la Gobernación, el decano de la Facultad de Medicina de Madrid tiene ya conocimiento del telegrama que el rector de la Universidad de Barcelona había dirigido al ministro de Instrucción pública.

Entre los estudiantes madrileños se han producido algunas diferencias y para orillarlas se reunirán mañana en San Carlos.

El Consejo del Banco de España ha acordado que, en lo sucesivo, los créditos con garantía personal abonen el interés de 5 por 100.

Todas las demás operaciones de descuentos, créditos y préstamos seguirán devengando el 4 1/2 por 100 anual.

El 5 por 100 sólo se percibirá para las operaciones que se hagan de nuevo.

Los billetes en circulación han disminuido esta semana á 4.900 millones y medio de pesetas.

En el ministerio de Estado se recibió anoche un telegrama de Viena, dando cuenta de haber llegado el Monarca español á dicha capital.

Se celebró hoy la junta extraordinaria del Colegio de Abogados de Madrid, suspendida días pasados, para tratar del desfalco de unos 40.000 duros, cometido por el tesorero de la Corporación.

En la junta se mostraron dos criterios: uno aprobatorio de la actuación de la

Junta de gobierno del Colegio, y otro más radical, favorable á entregar el asunto á los Tribunales.

Triunfó el primer criterio y en vista de ello, un grupo de abogados disconformes con lo resuelto, ha presentado al Juzgado de guardia una denuncia por malversación de fondos contra el tesorero.

### BOLSA DE BILBAO

Cotización del 21 de Noviembre de 1913

ACCIONES	
Banco de Bilbao	315'00
Banco de Vizcaya	258'00
Crédito de la Unión Minera	000'00
Unión Resinera Española	97'00
Sociedad general de la Industria y Comercio	194'00
Hidroeléctrica Ibérica	99'00
Minas de Villadri	68'00
— Sierra Menera	000'00
— Sierra Almagrera	00'00

### CHARADA

Quando estuve en un dos tres (con acento la primera), me enamoré como un tonto de una muchacha hechicera.

Esta tenía un hermano holgazán y pendenciero, ¡y qué una cueva se daba para sacarme dinero!

Mas esa una dos costumbre se la quite, pues un día me negué en redondo á darle dos duros que me pedía.

Como se acabó la mina al negarle yo el dinero, se fué á poner una tódo con su primo el colmenero.

#### L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.) Solución á la charada anterior.

### PAU LA TI NA MEN TE

### CULTOS

Santo de mañana.—Santos Crisógono y Felicitimo, mártires; Protasio, Obispo; Ponciano, abad; Juan de la Cruz, confesor, y Santos Flora y María, vírgenes.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Carmelitas de Santa Teresa, donde á las nueve y media habrá misa solemnemente con sermón, y por la tarde, ejercicios, preces y reserva.

En la capilla del Ave María, misa y rosario á las once, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres.

En la iglesia de religiosas de Góngora principia la novena á Santa Bibiana, predicando por la tarde el Sr. Calpena.

Continúan las novenas y Ejercicio del Mes de Animas, y predicarán: En la iglesia de la Consolación, el P. Múgica; en Santa Cruz, el Sr. Jover; en Nuestra Señora de Gracia, D. Pedro J. Martínez; en San José, el Sr. Béjar; en las religiosas Bernardas, el Sr. Ruau, y en Santa Bárbara, Sr. Eminencia el Sr. D. Mariano Moreno.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón ó en San Millán; de la Paz y Gozos en San Martín; de las Mercedes en San Luis ó en Góngoras.

### Funciones para mañana

Real.—No hay función. Español.—A las 9 1/2.—El centenario y El susto de la condessa.

Princesa.—A las 9 3/4.—(Popular).—Por los pecados del rey y Los chorros del oro.

Zaruela.—A las 7.—(Vermouth sencilla).—Molinos de viento.—A las 10 1/2.—(Sencillo).—La costa azul.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—La cocina.

Lara.—(Sexto lunes de moda).—A las 10.—(Sencillo).—No la bagas y no la temas (estreno).—A las 11.—(Doble).—El nido (dos actos).—A las 6.—(Doble).—Los pastores (dos actos).

Apolo.—(81 de abono).—A las 6.—El arroyo.—A las 7 1/4.—Molinos de viento.—A las 16 y 11.—La catedral.—A las 11 1/2.—(Si yo fuera rey).

Price.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 9 1/4.—El zapatero y el rey.

Cervantes.—A las 10.—(Sencillo).—La cuerda floja.—A las 11.—(Doble).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

A las 6 1/2.—(Sección vermuth).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

Teatro Alvarez Quintero.—De 5 á 8 1/2.—Sección continua de películas. A las 10 1/2.—(Especial).—La caída de la hoja y Hablando se entiende la gente.

Infanta Isabel.—A las 5 1/2.—(Sencillo).—Matrimonio solidario.—A las 6 1/2.—(Doble). Pepita Reyes.—A las 9 3/4.—(Sencillo).—Matrimonio solidario.—A las 10 1/2.—(Especial).—Matrimonio interino.

Cómico.—A las 7.—(Sencillo).—¡Eche usted señoras!—A las 10 1/2.—(Doble).—La gentuza (dos actos).

Royal-Kursaal.—(Antes Regio).—Plaza de España.—Teléfono 3.691.—Grandioso éxito de la artista dinamarquesa Miss Solvegne Allan.

Gran Teatro.—A las 6 y á las 10 y 11.—La película de gran espectáculo «Marco Antonio y Cleopatra».—Durante la proyección estará la sala completamente iluminada.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 4.510.—De 5 á 8 y de 9 1/2 á 12 1/2.—Dos grandiosas secciones de cinematografía.—Sensacional estreno «El ángel del hogar».

Teatro Páez.—(Alcalá, 20.)—(Teléfono 755).—Cinema artístico desde las 5 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche; á las 6 1/2 y á las 11 3/4.—Varietés.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres. —Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan á diario.

Chantecler.—Sección permanente de 4 1/2 á 1.—Grandes éxitos de las mejores películas. Notables estrenos.

### IMPRENTA DE «EL CORREO»

# Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.-MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'45 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la ma-

yor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos, de sus cédulas hipotecarias y sobre valores industriales.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PRECIOS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre .....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

## Triferrodina

Nuevo específico á base de hierro y fósforo en forma más favorable para su asimilación y completamente asimilable por los líquidos orgánicos. La triferrodina es un remedio eficaz contra la anemia (cualesquiera sea su causa), la clorosis, linfatismo, raquitismo, etc.

Preparada por el profesor de química Carlos Savio, Génova.

Recomendada por eminentes médicos extranjeros.

## EL CAMINO

de la salud

Sin régimen especial de drogas—sin perder el apetito—nada más que un vaso de SAL DE FRUTA DE BNO en ayunas, refrescante y digestivo, antes del desayuno, el medio natural. Hace más apetitivo estimula el movimiento del hígado, el flujo de la sangre.

Cuando este importante órgano funciona con normalidad, la sangre es purificada, los tejidos empobrecidos se refuerzan y los nervios vuelven a su estado normal. Un estómago tranquilo y reparador, el cerebro descargado, un buen sueño son consecuencia de una buena digestión.

La sal de fruta de BNO produce nuevos incrementos de la debilidad: es el alimento más seguro y más activo de la digestión. Preparado únicamente por J. C. BNO LIMITED, Londres. Descómpralo de los farmaciales. Nuestra marca de BNO está registrada en CUBA.

## Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra

y tan sana Coxchita?

—Porque toma el Pectoral

famoso de ANAGARHITA.

Sebe usted que estuvo enferma

casi próxima á expirar,

pues su terrible dolencia

era TISIS PULMONAR.

Pero la vió una vecina

el Pectoral le mandó

y como mano de Santo

á Coxchita la sanó.

—¿Y dónde se vende así?

—En las mejores farmacias.

—Como se cura un hijo,

le dará un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco

le dará las instrucciones,

y no se deje timar,

porque hay falsificaciones.

—¿Y dónde se vende así?

—En las mejores farmacias.

—Como se cura un hijo,

le dará un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco

le dará las instrucciones,

y no se deje timar,

porque hay falsificaciones.

—¿Y dónde se vende así?

—En las mejores farmacias.

—Como se cura un hijo,

le dará un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco

le dará las instrucciones,

y no se deje timar,

porque hay falsificaciones.

—¿Y dónde se vende así?

—En las mejores farmacias.

—Como se cura un hijo,

le dará un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco

le dará las instrucciones,

y no se deje timar,

porque hay falsificaciones.

—¿Y dónde se vende así?

—En las mejores farmacias.

—Como se cura un hijo,

le dará un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco

le dará las instrucciones,

y no se deje timar,

porque hay falsificaciones.

—¿Y dónde se vende así?

—En las mejores farmacias.

—Como se cura un hijo,

le dará un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco

le dará las instrucciones,

y no se deje timar,

# CONTRA LA ANEMIA ES INSUPERABLE LA SOMATOSE LIQUIDA

Ferruginosa por sus efectos tónicos y aperitivos

Produce rápido y pronto alivio en los trastornos menstruales

Eficacísimo durante la lactancia por su acción lactagoga

## MODERNAS Y EXCELENTES Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fábrica de máquinas

Dr. Gasparly & Co. Markranst (Alemania).

## AGOTAMIENTO FISICO É INTELECTUAL

CURACION PRONTA

RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO

## NERVITA

El Gran Tónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente

Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus

maravillosos resultados ha aceptado

J. H. LUTTEN et SON

Corredores y consignatarios de frutas

Hamburgo.—Casa fundada en 1835

## LOS VICIOS DE LA SANGRE

Bien sean adquiridos ó hereditarios como Herpes, Haces impetigios, Sarpullidos, Forúnculos, Rojez, Acné, Sarropilidos faringíneos, Foliculitis, Seborrea de la barba, Comedones, Enfermedades del cuero cabelludo, Aftosis de la nariz ó oídos, llagas y escomas variolosas de la piel, consecuencias fatales de la intoxicación sifilítica, reñente ó antigua, se curan radicalmente con el específico del Dr. Pínel.

La cura completa se da en 3 meses, á razón de 20 días por mes de tratamiento. Su eficacia es completa y la curación real y efectiva, estando esto probado y justificado por 25 años de experiencia. —Puede recibir en España el tratamiento completo enviando un billete de 25 pesetas ó cheque de igual suma al inventor Dr. Pínel, farmacólogo, 23, rue Baudin á París. Para América un mandato postal de 25 francos ó cheque.

El específico del Dr. Pínel no se encuentra más que en casa de su inventor para evitar las falsificaciones tan perjudiciales á los pacientes y garantizarles toda su eficacia.

Todos los médicos proclaman que este hierro vital de la sangre cura siempre. —Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc.—Da salud, fuerza y hermosura á todos.—París.—Venta: buenas farmacias.

## Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Lasajas, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

## ALIMENTO MELLIN

para NIÑOS y CONVALESCIENTES

Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino, SIN ALMIDON NI AZUCAR DE CANA

Preparado con trigo candado y cebada desecados, todo el almidón es fuertemente transformado en un azúcar soluble y perfectamente asimilable, y la maltosa, que no fermenta al agua, sólo en el estómago. Su alcalinidad tiene gran valor nutritivo y desinfectante.

El alimento Mellin facilita á los niños y enfermos la digestión de la leche de vaca haciendo volver ligeras, claras y muy digestibles las albúminas de la leche como las de la leche materna. Es el más rico en fosfatos naturales y posee propiedades refrescantes para el intestino. Recomendado para la alimentación de los niños, convalecientes y débiles.

Análisis del Laboratorio Municipal de Química de la ciudad de París

Humedad..... 3 gr. 48 0/100 Metastasio sólido..... 3 gr. 27 0/100

Proteína azoica..... 9 gr. 10 0/100 Azúcar total..... 0 gr. 11 0/100

Hidratos de carbono..... 93 gr. 20 0/100 Examen microscópico: AUSENCIA DE ALMIDON

## SOCIETE DE FOURS A COKE

Système Louis Bansart, Bruxelles

SOEIEDAD ANONIMA Hornos de cok

Sistema privilegiado Louis Bansart. Hornos de cok funcionando con ó sin recuperación de sub productos.

Hornos de cok funcionando con ó sin recuperación de calor. Producción diaria: 4 ó 5 toneladas de cok. Preparación mecánica de carbones

Lavadoras de carbones Instalación de talleres de mezcla y de trituración. Combustibles y clasificación de estratos. Piezas nuevas para lavadoras, tales como norias, transportadores, trituradores, cribas, bombas centrífugas, etc.

## PATENTE DE INVENCIÓN YOST WRITING MACHINE COMPANY

Núm. 44.144 MAQUINAS DE ESCRIBIR

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

## PATENTE DE INVENCIÓN The Miniten Handred Washer Company

Transferida á Jules Louis Morisons Núm. 85.172 MAQUINA LAVADORA

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

## Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1 Tarifa 0

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30

Por cada cinco palabras más ó fracción .. 0,10

Por una conferencia de 3 minutos ó fracción .. 3,00

Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... 0,10

Servicio de Abonados (1) Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda 30 palabras..... 0,25

Por cada 30 palabras ó fracción..... 0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

## SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, recibos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Ofrece á los anunciantes ó industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio ó espacio más. Havia tarifas á las personas que las piden.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

Montera, 19, prin. (antes Alcalá, 6).

Teléfono 517.—MADRID

## Construcción é instalación DE MAQUINAS

y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE

Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE. LA CREMA Y LA MANTANA

Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin

A. GAULIN INGENIERO CONSTRUCTOR

170, RUE MICHEL BIZOT, París

Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres

GRAN PREMIO CATERGOS GRATIS

## Los Arietes Hidráulicos

RIEF PUMPING ENGINE COMPANY TRINITY BUILDING, New York, City, E. U. A.

## Vermífugo DE Fahnestock

Sin rival para el exterminio de las lombrices en niños adultos. Es legítimo de B. en uso durante más de 70 años cada año adquiere más fama popularidad.

Los síntomas ordinarios de las lombrices son: picazón en el nariz y en el ano, eructos, dolores, convulsiones, vómitos, etc.

Cuidado con los sustitutos. Adóptese sólo el que lleva iniciales B. A.

## Aviso

Los mejores Whisky de mundo ó gran clase, etc. y real están han vuelto á ser importados en este mercado.

Así las personas de buen gusto podrán tomar sus favoritos Whisky. De venta en todos los cafés, establecimientos de Ultramarinos.

## ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas

Mestre y Baltgé

Piezas nuevas. Agencias en cuarenta de los países y lugares

## DIELTE

para cables, con trazo y punto libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, París

Indicaciones telegráficas: WSPR-111

## Paste de Cógate PARA LA DENTADURA

La más acreditada porque limpia y conserva la dentadura en el caso de que el paciente no pueda usar otros productos.

De venta en todas las droguerías.

## A FLOR DE AVINA

La Flor de Avina es el mejor y más económico de los fertilizantes para añadir á la tierra. Actúa aduciendo el estiércol desmenuado, presta los más grandes servicios.

De venta en los principales establecimientos.

Especificada EL SOL para la serpiente de las arañas. El que mejor resultado ha dado en los ríos de Valencia, y en todos partes, para extinguir la serpiente, y otros insectos de los árboles y arbustos.